

# 金华创新推进乡村人才振兴

## 27位农民获得第一批“农艺师”中级职称

记者羊荣江 通讯员郎静报  
道 近日,金华市创新开展新型职业农民中级职称评定试点工作,27位农民获得该市第一批“农艺师”中级职称。

此次评定突破学历资历限制,突出业绩贡献,进一步拓宽职业农民职称评审通道,助力职业农民获得更多社会认同,力争让乡土大地涌现出更多“田秀才”“土专家”。

评选条件“6选1”  
突出业绩贡献“正导向”

针对新型职业农民实用技能技术突出、专业论文较少的状况,金华放宽准入条件,突出了“工作业绩和实际贡献”这一导向,注重向引领农业农村发展、带动农民就业增收好的申报对象倾斜。

凡是农业生产经营主体中的技术人员以及返乡创业大学生、农创客等职业农民,不再受专业、学历限制,只要从事农业生产和技术推广应用5年及以上或大专学历从事农业相关专业3年及以上,并

在业务能力、取得专利、研发产品设备、技术创新与推广等6个方面条件中满足1个及以上,就可以申报参评农艺(畜牧、兽医)师。

得知自己通过了初审,陈金生非常激动。“我种蘑菇28年了,从来没有想过学历低的农民还能评职称,真的非常珍惜这次机会!”尽管只有高中学历,但陈金生在香菇、黑木耳等食用菌栽培方面具有丰富经验,2017年还被选派到新疆阿克苏参加浙江省科技援疆的扶贫项目,为当地扶贫作出了积极贡献,满足申报条件。

“农业生产关键还是要讲技术、看产值。”和陈金生分在同一考核组的海归大学生农创客金美艳认为,参加此次评审让她认识了许多像陈金生这样的职业农民,可以借此机会多多学习取经。

评价方式“面对面”  
比出田间地头“土专家”

“有机茶园的土壤怎么管理?”“肥料早施和晚施有什么影响?”“使

用生物农药,有哪些关键注意点?”……在一垄垄茶树间,54岁的张华沛一会儿蹲下身抓把土,一会儿摘下几片茶叶,就着眼前的实物回答专家们的提问。他与茶叶打了30多年交道,回答起茶山管理、茶叶炒制的技术问题来非常熟稔:“我是初中毕业,考文凭,写论文这些对我来说太难了,现在这样现场考技术,很适合像我这样的农民,也很公平!”

据悉,为选拔出真正接地气的“田秀才”“土专家”,金华市在评价方式上进行了大胆创新,不仅将考场直接设在“田间地头”,改传统的材料评审为现场面试,更针对不同的参评对象每人设置3至5个专项问题,力求评价更精准、更专业。“这是我市首次开展职业农民中级职称评审,专家组都非常慎重。”

“茶叶”专家罗天文介绍,此次评定在初审环节就刷掉了近20名申报者。“面试前一天,我们对每一名参评考生都进行了分析讨论,针对他们的技术特点、擅长领域‘定制’问题,最大程度保障评审质量。”

本科毕业后,徐靖进入浙江寿仙谷医药股份有限公司从事研发工作,有11年中药材种植经验。在铁皮石斛种植大棚,专家就土壤基质投入品配比对他进行了系统提问。“土壤条件是铁皮石斛种植的关键,专家这么提问非常专业。”徐靖说。

保障机制“齐步走”  
种出乡土人才“高产田”

首场新型职业农民中级职称评定最终有27人通过,既有农业公司的董事长、总经理,也有家庭农场场长、合作社负责人,他们都是几十年在田间地头摸爬滚打的农村专业带头人,评上职称让他们感受到了来自“官方”的认可和作为技术专家的自豪。

58岁的徐洪波是武义寺后蔬菜专业合作社负责人,中专毕业后种了30多年菜,他带出的几名高学历徒弟已取得了高级职称。“现在我也有职称了!”得知自己获得“农艺师”中级职称后,徐洪波非常兴奋。他表示,今后在引进农业项

目、开展农技培训方面更有底气、也更有动力。

“下一步,我们还将进一步细化考核标准、完善操作规范,不断推进完善职业农民职称评审工作。”金华市人力社保局专技处处长胡银梁表示。近年来,金华市积极推进乡村人才振兴,连续推出了农业技能培训、农村创业补助、农村专家指导等多项优惠政策和服务举措,健全乡村人才引进、培养、评价、管理和保障机制,厚植乡村人才培育土壤,全力强化乡村振兴人才支撑。目前,金华市共有7200余名职业农民,“职业农民中级职称评审”全面推开后,他们都将有机会评上“农艺师”中级职称。

“国内农业基础弱,特别是育种业缺人才。”大学毕业后就一直从事农业研发工作的徐靖认为,“现在当职业农民可以评职称、走专业技术人才发展道路,到农村就创业还能享受系列优惠政策,一定会吸引更多大学生毕业后投身农业和乡村振兴。”

### 观点

## 好专业不等于好就业 志愿填报还得“私人定制”

“大学究竟有没有能力开设相关专业,在细分领域中又将选择哪些领域作为重点培养方向,这些方向真正就业前景如何,都是家长要研究、思考的问题。倘若只是听说该专业很火,很赚钱便跟风填报志愿,最终吃亏的还是自己。”

高考结束后,填报何种专业便成了社会关心的话题。相较于传统工科专业,包括人工智能、云计算在内的新工科专业在不少高校兴起,他们打出“高新技术”“未来趋势”等牌子,一度成为考生争相填报的“热门专业”。但有专家提醒,热门专业也可能存在冷门就业现象。

人工智能毫无疑问是下一轮科技革命与产业变革的重要动力源,人们普遍认为,在5G技术与万物互联时代,人工智能必将创造炙手可热的岗位——各大公司开出高薪薪水争夺相关领域人才就是明证,大数据、物联网等专业亦是如此。

在这种背景下,热门专业可能遭遇冷也是诚实的言论。热门专业不等于好就业,也不等于一帆风顺。未来究竟如何发展总难以预测,一时跟风,将自己陷入尴尬境地的先例也屡见不鲜。且看这道题:21世纪是哪个专业的世纪?曾经激动人心的口号,如今沦为一个梗,流传在某些专业毕业生口中,令人唏嘘。

再者,高校开设热门专业,课程究竟如何设置?教学质量怎样保障?任课教师是否对行业有着深入透彻的了解,都影响

着学生未来就业情况。

更重要的是,人工智能本身是典型的交叉型学科,并没有具体、统一的概念或指向。从底层算法优化、神经网络到语言识别、深度学习等内容,其外延几乎涵盖了大部分学科。如果笼统地开设人工智能专业,难免名不副实。

另外,人工智能、大数据等专业对学生自身素质也有要求。比如两者都需要有良好的数学基础,如果学生对于数学兴趣不大,主动学习意愿不强,学起来必然非常吃力。

因此,跟风热门专业其实没有必要。对学校来说,精心选择师资力量,设置合理课程,引导学生掌握细分领域知识,将理论与企业的实际需求相结合,提升教学质量,才能保障毕业生就业,为自己赢得口碑。对于普通学生而言,选择专业固然要分清冷门、热门,考虑未来就业形势,但最根本的解决办法,还是从自身兴趣出发,根据自己的知识结构、能力特点,综合选择未来专业。

毫无疑问,人工智能、大数据、物联网等专业人才缺口非常大。2018年7月国家教育部学校规划建设发展中心确定28所学校为“AI+智慧学习”共建人工智能学院项目试点学校,我们也期待这些学校能利用自身资源,探索出一条可行的道路作为榜样,吸引更多学子投身相关领域。如此既解决了就业问题,也能够满足新型行业对人才的渴求。

据《科技日报》



7月5日,大雨刚歇。在衢州市柯城区沟溪乡碗窑村的陶艺体验中心内,73岁的巫宏龙和64岁的曾三满将备好的泥料放在圆盘上,开关一开,圆盘飞转,手在泥料间有节奏地律动,没多久,便拉出一个个碗形……在他们身后的木架上,摆满了各式各样的陶坯。

碗窑村,因制碗烧窑得名。1957年,该村全年产碗360万只,上世纪70年代末,烧窑制碗业逐渐衰落。2018年,在乡政府的大力支持下,耐不住清闲,做了数十年碗的巫宏龙和祖上就做碗。年轻时进入土碗社的曾三满一起,带领着村民又开始拉坯、烧窑,制出了一只只别具特色的陶器。传承350多年的土法制碗工艺终于得以重现,古老的碗窑村就此名副其实。

通讯员吴铁鸣、冯健 摄

### 风景这边独好

## 80后小伙黄兆忠:

# 用互联网思维助推中小企业的营销升级

### 人物素描

姓名:黄兆忠  
出生年份:1983年  
职务:总经理  
单位:湖州永拓信息技术有限公司  
爱好:摄影

通讯员孙建新、郭亚丽报道  
黄兆忠是湖州市长兴县和平镇人,是湖州永拓信息技术有限公司的总经理。这个来自农村的小伙子并没有在学校里接受过互联网方面的专业知识,但是他好学、愿意吃苦的精神让他慢慢地跟互联网结下了不解之缘。从2014年创办湖州永拓信息技术有限公司至今,他为上千家企业解决了网络销售难题,让越来越多的中小微企业走出了销售困境。

努力工作遇到伯乐

“我从来没有想到有一天自

己会跟互联网结下不解之缘,但是很多事情就是这么不可思议,机遇来了,就要牢牢抓住。”在永拓信息技术有限公司的办公室,黄兆忠向笔者坦露心声。谁也不曾想到,10年前,这个身高1.80米,一脸憨厚的80后小伙子还只是杭州某银行的一名保安。高中毕业后,由于几分之差与大学失之交臂,为减轻家庭负担,这个从农村出来的小伙子决定先工作。

那时,杭州一家银行刚好在招保安,他顺利通过面试。在很多人看来,当保安社会地位低,收入也不高,但对黄兆忠来说,任何一份工作如果用心做了,就会有收获。他很珍惜这份工作,每天尽心尽责地做好自己的本职工作,他认真负责的态度给不少前来办业务的客户留下了印象,当时百度在浙江的总代理——浙江盈石信息技术有限公司的负责人就对黄兆忠印象不错。并主动推荐他到公司工作。

尽管当时黄兆忠从来没有接触过互联网,但是从小就怕苦不怕累的他觉得只要自己愿意学习,

一切都是可以改变的。于是,他辞掉了保安的工作,顺利进入盈石公司,成为一名业务员。

白天跑业务,晚上自学互联网相关知识,“那段时间真的很忙,每天像个陀螺一样转个不停。但是我觉得特别充实,老总时常鼓励我,给了我很大的信心。”在黄兆忠看来,困难是对自己的一种磨练。功夫不负有心人,半年之后,他掌握了互联网的相关知识,成为公司一名优秀的营销员,销售业绩一直排在前列。

### 受到启发回乡创业

在盈石公司的那几年,黄兆忠对互联网有了较为深刻的认识,但他也发现,很多企业尤其是小微企业对互联网的认识不到位,导致其无法充分享受互联网带来的红利。他从中看到商机,并于2014年回到家乡,创办湖州永拓信息技术有限公司。主要为中小企业制作网站、指导中小企业运用“互联网+”提升自己企业的知名度。虽然有在互联网行业的工作

经验,但是真的当自己去创业时,黄兆忠发现,创业远没有想象中那么简单,第一道坎便是资金压力。得益于家人的大力支持,历经半年,公司才得以正式运营。

作为一家新成立的公司,如何说服客户是横亘在黄兆忠面前的第二道坎,“没有捷径,只有用心服务。”他说,只有站在客户角度为其做出符合客户实际及需求的方案,才能打动客户。公司的第一个客户是德清县的“德安邦木业”,在与客户正式见面洽谈前,黄兆忠做了大量“功课”,分析客户目前现状以及今后发展方向。第一通电话,他客观深刻地分析赢得了“德安邦木业”姚总的认同,第一次见面,就落实了合同。在他的用心服务下,第一年“德安邦木业”通过互联网合作的客户就增加了500万左右的订单。慢慢地,有了第二个、第三个客户……前来找他合作的客户越来越多。黄兆忠认真地指导客户用“互联网+”升级营销模式,很多企业切实体会到了互联网带来的好处。

工作上有拼劲,对待员工,黄兆忠却是耐心细致。“出门在外工作不容易,所以给员工营造一个家的感觉很重要。”因为有在外打工的经历,他视员工为亲人,与他们一起工作、一起用餐,记得每个员工的生日,为外地员工买好回家的车票……黄兆忠的贴心,使得公司员工的离职率为0。

### 手记:

与黄兆忠交流,就能感受到他的那种坚强的毅力。他文化水平并不高,但是他爱学习的那种精神一点都不逊色于他人。进入浙江盈石信息技术有限公司工作不到半年,他就以超乎常人想象的毅力,从一个对互联网一窍不通的人成为销售业绩全年公司第五、新人第一的优秀员工。凭着这份坚强的毅力,他在创业的5年里克服了种种困难,解决了上千家企业的销售难题。

2019年7月8日 周一

浙江工人日报

责任编辑:曾晨路 电话:88864187 E-mail:zjgrxw@163.com

## 宁波海曙“资本引才” 打造创新创业强磁场

今年已有110个人才项目达成落地意向  
吸引民间投资近2亿元

本报讯 通讯员金鹭、续大治、孙勇报道 申报海曙“百创汇海计划”人才项目后,短短半年时间,上海交通大学教授谢励就完成了从一名“星期日工程师”到在甬扎根创业者转变,获得了近600万元民间资本投资。

洽谈落地,无缝衔接。“从对接投资到寻找厂房,再到企业注册,我们得到了人才服务专员的‘一对一’服务。”国防新材料领域专家周永江说,在政府牵线搭桥下,他的“隐身材料”项目获得华茂集团投资,顺利创办了浙江华茂航天科技股份有限公司,各项工作有序推进。

人才集聚,高地渐显。今年1月至5月,海曙规模以上工业实现增加值85.82亿元,同比增长7.5%,增速居全市前列。

据悉,在海曙区人才新政18条激励下,今年已有110个人才项目达成落地意向,其中院士等高端人才领衔的项目10余个,共计吸引民间投资近2亿元。“对于政府来说,无论是人才政策还是引导基金,起的主要作用是‘四两拨千斤’的撬动作用,最终的内生力量还在于市场。”海曙区委组织部相关负责人表示。

### 中国椒江数字经济(智能马桶、高端装备)创业创新大赛启动

## 最高可获300万元 创业项目扶持资金

本报讯 通讯员陈铁男报

道 日前,中国椒江数字经济(智能马桶、高端装备)创业创新大赛正式启动,面向海内外数字经济、智能制造两大行业领域人才和团队发出征集令。

在浙江省数字经济发展领导小组办公室发布的《2018浙江省数字经济发展综合评价报告》中,椒江数字经济经济发展综合指数位列台州市之首。而为了继续加快数字技术创新、产业创新,吸引更多高层次海内外人才和优质项目汇聚椒江,助推椒江数字经济转型升级,本次大赛应运而生。

据了解,大赛为期4个月,以“产业数字化、数字产业化”为导向,在全球范围内面向数字经济、智能制造领域征集不少于100个项目。随后,初评出40个重点项目,并通过“走出去+引进来”赛程,组织前往重点项目所在城市(高校)实地考察,邀请他们到椒江深入对接。

另外,获奖人才、项目均可优先入驻星星高新技术产业园和水晶光电产业园,享受用地补助、销售奖励、技术改造等专项扶持,分享由星星集团和水晶光电公司设置的30万元落地资金奖励。

## 中小微企业 创新创业大赛 永康海选赛举行 “步阳智能云门”项目获一等奖

本报讯 通讯员翁俏报道

日前,2019年“创客中国”浙江好项目·中小微企业创新创业大赛永康海选赛举行。今年海选项目涵盖高端装备制造、新材料研发、智能家居等多个领域。

海选现场,8支参赛队伍的选手们分别从项目特色、优势、市场价值及发展规划等方面全方位、多角度陈述项目。包括浙江理工大学博士生导师史伟民在内的7位专业评委,对每个项目进行精彩点评。最后,根据评委现场打分,“步阳智能云门”项目获一等奖,“基于类皮肤柔性电子的人体健康监测系统”“涂装VOCs废气智能化高效处理”项目获二等奖,“保温杯全自动金工生产线项目”“智慧养老服务系统”“微纳米气泡清洗机”获三等奖。获得一、二等奖的三个优秀项目,将推荐参加金华市复赛。

“连续举办赛事,是为了进一步优化永康的创新创业生态环境,支持中小微企业推进全面创新,在资金、技术等各方面为实体经济提供新动能。”承办方永康五金产业集群窗口服务平台负责人程凤秀表示,据了解,该服务平台是省第一批产业集群窗口服务平台之一,旨在为企业提供技术创新、创业服务、知识产权等转型升级所需的公共服务资源。